



ШЕШІМ

31.03.2021

Нұр-Сұлтан қаласы

РЕШЕНИЕ

№ 26/3-VII

город Нур-Султан

**Обеспечение государственной
политики в области защиты прав и
интересов детей-сирот, детей,
оставшихся без попечения родителей,
переданных на воспитание в семью
(усыновление, опеку или
попечительство, патронат) в городе
Нур-Султане**

Заслушав и обсудив доклад заместителя акима города Нур-Султана Нуркенова Н.Ж. маслихат города Нур-Султана отмечает работу исполнительных органов по реализации государственной политики в области защиты прав и интересов детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей.

На учете в отделе опеки и попечительства состоит 858 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них:

под опекой и попечительством – 590 детей;

на патронатном воспитании – 79 детей;

в КГУ «Центр поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» – 26 детей;

в «SOS детская деревня Астана» – 80 детей;

в ГКУ «Специализированный дом ребенка» – 21 ребёнок;

в ЦСО «Нұрлы-жүрек» – 52 ребёнка;

в КГУ «Специальная школа-интернат № 1» – 8 детей.

Опекунам (попечителям), патронатным воспитателям, приемным семьям на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, производится ежемесячная выплата денежных средств в размере 10 МРП (29 170 тенге). Гражданам Республики Казахстан, усыновившим ребенка, оставшегося без попечения родителей, с 2015 года производится единовременная выплата денежных средств в размере 75 МРП (218 775 тенге).

Количество детей под опекой (попечительством) в 2018 году составило – 589, в 2019 году – 573, в 2020 году – 590; на патронатном воспитании в 2018 году – 75, в 2019 году – 85, в 2020 году – 79. За 4 года количество детей-сирот и

детей, оставшихся без попечения родителей, в детских домах уменьшилось на 21%.

В 2019 году путем слияния КГУ «Детский дом» и КГУ «Центр адаптации несовершеннолетних» создано КГУ «Центр поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» акимата города Нур-Султан». В состав Центра входят группы постоянного и кратковременного пребывания. Данная трансформация расширила спектр социальных задач, направленных на профилактику сиротства, устройства в семью и создание условий для всестороннего развития, как для самих воспитанников, так и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Ведется работа с Корпоративным фондом «SOS Детские деревни Казахстана» по постепенному переводу детей, длительное время содержавшихся в КГУ «Центр поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» акимата города Нур-Султан», в «SOS Детская деревня Астана». На сегодняшний день в Детскую деревню переведено 40 детей.

Подписан Меморандум о сотрудничестве между акиматом города Нур-Султан, Корпоративным фондом «SOS Детские деревни Казахстана», Комитетом по охране прав детей МОН РК, ОФ «Ана уйі», Центром поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В 2020 году впервые в столице ГУ «Управление по вопросам молодежной политики города Нур-Султан» реализован проект, направленный на адаптацию и поддержку детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, после интернатных организаций.

На сегодняшний день составлен социальный портрет на 164 человека из числа молодых людей выпускников интернатных учреждений. На данный момент количество детей-сирот, и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте от 18 до 29 лет составляет 1 451 человек, 238 из которых охвачены исследовательской фокус-группой.

В рамках проекта разработана концепция по сопровождению и поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, после интернатных организаций.

Учитывая большую роль в социальной адаптации выпускников детских домов наличие высшего или среднего профессионального образования, было оказано содействие в поступлении 2 подростков из детских домов в вузы и 14 подростков в средние профессиональные колледжи, организованы бесплатные онлайн курсы английского языка и шитья.

Опубликован ряд мотивационных статей в различных СМИ, информационные посты на страницах известных блогеров, с сентября по декабрь действовал кабинет помощи по адресу ул. Е 10, дом 2, 1 подъезд, кабинет 1, где оказывалась психологическая и юридическая помощь на безвозмездной основе, выпущены социальные видеоролики, проведены встречи на актуальные темы.

Вместе с тем имеется ряд проблем в данной сфере. В казахстанском обществе не получила массового развития такая форма деинституционализации как приемная семья.

В городе Нур-Султане в очереди на получение жилья из государственного жилищного фонда по категории «дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, не достигшие двадцати девяти лет, потерявшие родителей до совершеннолетия» состоит 2762 человека. В 2019 году жилье получили – 130 человек, в 2018 году – 35 человек.

В настоящее время нет возможности постановки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в очередь на получение жилья из государственного жилищного фонда, если не имеется трехлетней прописки в городе Нур-Султане. При этом при непостановке в очередь в течении 6 месяцев согласно КоАП РК законный представитель, должностное лицо должны быть привлечены к административной ответственности.

Одним из острых вопросов стоит вопрос низкой заработной платы сотрудников учреждений для детей-сирот.

Серьёзной проблемой является отсутствие жилья у мам-воспитателей «SOS Детская деревня Астана», а также возможности постановки в очередь на жилье. При поступлении на работу кандидаты на позицию мамы в возрасте от 25 до 40 лет, не должны иметь собственных детей и собственной семьи. В итоге при достижении пенсионного возраста SOS материам-воспитательницам негде жить. Организация не имеет статус государственного учреждения, поэтому сотрудников деревни не ставят в очередь в программы на выделение жилья.

В 2016 году выпускники «SOS Детская деревня Астана» получили арендное жилье по адресу ул. С - 409, кв. 45, 47, 49. Однако неоднократно поступают обращения выпускников интернатных учреждений о сырости в квартирах, протечке с кровли через плиты перекрытия, образования на поверхностях кровельного покрытия вмятин, воздушных мешков. В последнее время увеличилась количества детей с ограниченными возможностями. Дети страдают сахарным диабетом, сложным артритом, не всегда поликлиники готовы выделять лекарственные препараты из-за смены проживания, в этой связи требует решения вопрос передвижения медицинских препаратов.

Маслихат города Нур-Султан РЕШИЛ:

1. Доклад заместителя акима города Нур-Султана Нуркенова Н.Ж. «Обеспечение государственной политики в области защиты прав и интересов детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, переданных на воспитание в семью (усыновление, опеку или попечительство, патронат) в городе Нур-Султане» принять к сведению.

2. Рекомендовать акимату города Нур-Султана:

разработать комплекс мер по профилактике сиротства в городе Нур-Султан;

внести предложения по деинституционализации детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, основанные на данных социологических

исследований, результатах внедренных pilotных проектов, а также зарубежного опыта;

рассмотреть возможность закрепления за бизнес-структурами детей-сирот и детей-оставшихся без попечения родителей;

подготовить анализ состояния дел по городу Нур-Султан по вопросам обеспечения жильём и трудоустройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, выпускников интернатных учреждений;

на базе действующих организаций обеспечить детям данной категории возможность бесплатного консультирования по всем вопросам, касающимся защиты их прав и законных интересов;

рассмотреть возможность выделения из фонда коммунального жилья 1, 2 квартир для приёмных семей SOS Детской деревни;

оказать содействие в решении вопросов, касающихся прописки и постановки в очередь на жильё детей-сирот и детей-оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в приёмных семьях;

обеспечить доступность и качество медицинских и образовательных услуг для детей-сирот и детей-оставшихся без попечения родителей;

обеспечить постмониторинговое сопровождение воспитанников, молодых людей, вышедших из-под опеки;

для обеспечения эффективной социализации выпускников интернатных учреждений, обеспечить заселение детей данной категории в разных жилых комплексах столицы;

оказать содействие детям данной категории, потерявшим из-за отсутствия прописки, право на получение жилья;

подготовить предложения по регулированию вопросов эффективного использования накоплений детьми данной категории;

обеспечить реализацию законодательной нормы по 20% обеспечению жильём из коммунального жилого фонда детей-сирот и детей-оставшихся без попечения родителей;

подготовить аналитическую информацию по детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, касательно того, сколько в настоящее время обеспечено жильём (арендное жильё без права выкупа, квартиры), сколько стоит в очереди на жильё, сколько времени понадобится для обеспечения жильём данной категории детей;

решить вопросы по обучению граждан в Школах приёмных родителей, желающих усыновить, взять под опеку детей-сирот и детей-оставшихся без попечения родителей;

внести предложения по упрощению процедуры документирования брошенных, отказных детей;

внести предложения по решению вопроса обеспечения жильём и повышения заработной платы сотрудников специализированного дома ребенка;

обеспечить информационное освещение темы сиротства в столице;

рассмотреть возможность увеличения денежных выплат опекунам (попечителям), патронатным воспитателям, приемным семьям на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

внести иные предложения по внесению изменений в нормативные правовые акты, обеспечивающие реализацию защиты прав и интересов детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, переданных на воспитание в семью.

3. Обеспечить предоставление информации по исполнению рекомендаций настоящего решения в городской маслихат в месячный срок.

4. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на постоянную комиссию маслихата города Нур-Султана по вопросам социально-культурного развития.

**Председатель сессии
маслихата города Нур-Султана**

**Секретарь маслихата
города Нур-Султана**

А. Табулдина

Е. Каналимов